

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADO ES TULAJDONOS: LÓWYB.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona.

Állami polgári leányiskola Tapolczán.

A községek kulturális haladásának tényezői első sorban az iskolák; fokmérője egyúttal a község intelligens voltának is.

Az életviszonyok ma már a legszerényebb szülők leánygyermekétől is az elemi ismereteken kívül többet kívánnak. Igen ám, de viszont a mai drágaság mellett, még a középosztályu hivatalnok sincs abban a helyzetben, hogy leánygyermekét idegenben taníttathassa, annál kevésbé, sok még szerényebb anyagi körülmények között levő más társadalmi osztályu család-fenntartó.

Tapolczán régen éreztük a leány-polgáriiskola hiányát. Többször indult meg ugyan mozgalom polgári leányiskola felállítása ügyében, sajnos mindannyiszor önző érdekeken hajótörést szenvedett, míg végre két évvel ezelőtt érdekeltek és nem érdekeltek lelkes férfiak közreműködésével és anyagi áldozatával létesült a magán jellegű, később államilag és községileg segélyezett polgári leányiskola, amelynek létjogosultságát ismerjük, tapasztaljuk abból, hogy minden osztálya szépen látogattott.

Az iskola a múlt évben nyilvánossági jogot nyert, a folyó tanévre pe-

dig 2500 korona államsegélyben, Tapolca nagyközség részéről pedig szintén segélyben részesült. Mindezek mellett azonban az iskola fenntartása elég nagy tandíjjal terheli a szülőket, s így magánjellegű fenntartása mellett fennmaradása idők folyamán veszélyeztetve volna.

Az iskola gondnoksága új elnököt nyert Glazer Sándorban, aki úgy ezt, mint a község bármely ügyét mindig szívén viselve, vette kezébe az iskola államosításának ügyét. A gondnokság az iskola államosításáért folyamodott a kultuszminiszterhez, amit küldöttségileg is kérelmezett. A miniszter felismerve a kérelem méltányos voltát, hajlandó az iskolát az 1913-4 tanévre már állami kezelésbe átvinni, ha a község az iskola alkalmas elhelyezéséről gondoskodik és első berendezését magára vállalja.

E kikötés oly csekély ellenértékkel szemben, amit a község az iskola államosításával nyer, hogy azt Tapolca örömmel fogadhatja.

Nemcsak Tapolca, hanem vidékének érdekében is fontos határozatot hozott Tapolca nagyközség képviselő testülete midőn elhatározta, hogy a tapolczai államilag és községileg segélyezett magánpolgári leányiskolát, a m. kir. kulturminiszter leiratában közölt feltételek mellett állami kezelésbe lendő átvételét kéri, az összes ott működő tanerőkkel már az 1913-14 tanévben s ehhez képest kötelezett-

séget vállal arra, hogy ezen iskola megfelelő elhelyezéséről és teljes első bebutorozásáról saját költségén gondoskodik.

Az egyhangulag elfogadott indítványt Glazer Sándor községi képviselő a polgári leányiskola gondnoksági elnöke, megokolt érveléssel támogatta.

A határozatot törvényhatósági jóváhagyása után, kérvény alakjában küldöttség útján fogják átadni a kultuszminiszternek, remélve így, hogy Tapolca község és vidéke közönségének ezen rég óhajtott vágya teljesülni fog.

Az iskola alkalmas elhelyezésének kérdése jólehet kissé korai, de még is már most tárgyalhatunk arról, mert fontos a dologban, hogy az iskola elhelyezése a neveléstani, egészségügyi, stb. követelményeknek megfeleljen.

E tárgyra az időnként felmerülő vélemények alkalmával reá térünk.

Tapolca fokozatos fejlődésének és kulturális haladásának az iskola felállítása újabb lendületet fog adni, mert nemcsak a helybeli szülők gyermekei, akik eddig nagy anyagi áldozattal vidéki iskolákban járatták leánygyermeküket, sokszor nem minden aggodalom mellett, — hanem az iskola teljes kiépítésével a vidékről még több tanulóra számíthatunk, ami a fenti eredmények mellett Tapolczának egyéb tekintetekben is hasznára leend; emelkedik első sorban forgalma.

T A P O L C Z A.

Leánykérő.

Irta: Darvas Simon.

Az ablak mellett ketten ültek. A leány, mintha teljesen meglepedezett volna szomszédjáról, hosszasan nezett ki ablakon és láthatólag gyönyörködött az utcát takaró hőcsillámok kacér játékán, amint — igaz tűzű, meleg fenyő drágakövektől leshettek el — pajzánul fűrödtek a lámpák sugárzó fényénél és csillogva fitogtatták ragyogásukat az utca kövezetén. A leány egy pillanatra visszanézett a szobába, de a következő percben gyermekes lelke már újból ott járt a fehér hólepel felett és tovább szórakozott a kristályos hőcsillámok hű játékán. Azok meg csak csillogtak az éltető esti fényben, csillogtak az utca kövezetén, amíg egy durva emberi cipő sárosra nem gázolta őket.

A fiatalember nem zavarta a leány játékát és az egész délutánt majdnem szóltanul ülte végig a leány mellett. Ha csak egy kisse is poétikusságra hajló lett volna kedélye, akkor erősítette volna magában, hogy „íme a lelkek beszéde”, de Balogh Bálint nagyon jól tudta, hogy ezek a kinosan csöndes órák nem a lelkek órái és hogy a leány csak azért nem szól hozzá, mert nem sokat törődik vele és hogy ő meg azért nem mer be-

szélni, mert gyámoltalannak erzi magát éppen ezekben az életére oly fontos percekben egy oly leány mellett, akiről egy évi ösmeretség után nem tudja meg, hogy milyen szívvel fogadja szavait. Idegesen izgett-mozgott a széken, míg végre is megtörte a csendet:

— Ilonka! — én beszélni akartam magával — fordult a leányhoz.

— Maga igazán nagyszerű, hiszen éppen elég ideje lett volna rá — kacagott fel a leány.

— Látja mi már több mint egy éve ismerjük egymást — kezdte a fiatalember.

— Jaj de ünnepélyesen kezd, még komolyan megijeszt — szakította kacéran félbe a leány.

A fiatalember elhallgatott.

— Hát folytassa kérem, igazán érdekesnek mutatkozik — szólott most már a leány.

A fiatalember semmi hajlandóságot sem mutatott erre, a leány meg éppen egy agyontaposott hópelyhett sirattott már az ablakon keresztül. A kinos csend tovább folytatódott míg végre is a fiu távozásra készülten állott fel a leány mellől.

— Nézd anya — kiáltott a leány a szobába lépőhöz — Bálint milyen különös ma. Feketében van, meg oly szomorú, hallgatag és már menni készül.

Egy darabig még udvariasan marasztalták, de sikertelenül. A leány csengő hangján még utána kiáltott:

— A viszontlátásra Bálint...

Az előszobában — mielőtt kilépett a fázós, hideg estébe — megállt még egy pillanatra, hogy kabátját gallérja egészen a füléig felhuzza. A belső szobából kihallatszott a leány kedves kacagása, élesen, áthatóan. Balogh Bálint azok közé az emberek közé tartozott, akik a legkelemetlenebb dolgokat is a legnyugodtabb filozófiával szokták boncolgatni.

— Ott bent rajtam mulatnak — állapította meg és csöndesen behuzta maga mögött az ajtót. Végigment a sikos és sötét udvaron és mire a kapuhoz ért, már megszilárdult lelkeben az el ső percek ösztönszerű elhatározása, hogy ennek a háznak küszöbét sem lép többé keresztül.

Nem is gondolt most azzal a fájdalommal, amit ez az elhatározás holnap és azután, vagy talán még ma este okozni fog neki, nem törődött azzal sem, hogy egy nagy darab boldogság mögött csukta be az ajtót, amelyről még néhány nappal ezelőtt is azt hitte, hogy ebben élhet, mert ez maga az élet. Fáradt volt és fásult. Erzéketlenül hagyta ábrándos életterveinek szétfoslása, nem izgaták az eshetőségek és közönségesen mindennapinak látta az egész esetet, talán nevetett is volna rajta, ha torkát nem szorongatta volna a nagy lelki tusákat követő nehéz fásultság, amely foljtogatta anélkül, hogy éles fájdalmat okozott volna, csak tompa

A kórházegyesület közgyűlése.

A „Tapolca és Vidéke Kórházegyesület“ folyó évi március hó 3-án, vasárnap délután 5 órakor tartotta negyedik évi közgyűlését, a tagok élénk érdeklődése mellett.

A közgyűlést Dr. Deák Jenőné, az egyesület elnöke, nyitotta meg szép beszéddel. Midőn a jelen alkalommal először van szerencséje az egyesület közgyűlésén elnökölni — ugymond — megköszöni a bizalmat és igéri, hogy ezen szép tisztséget eredményes munkával, a kórházegyesület humánus célja előbbrevitelével akarja betölteni. Ennek előmozdítására kéri mint a tisztikar, mint az összes tagok támogatását.

Az elnöknő lelkes szavait általános éljenzés és tetszés kísérte. Ezután Buday Lajos, az egyesület jegyzője üdvözölte özv. Csöndes Józsefnét, a tapolczai Kath. Jótékony Nőegylet elnöknőjét, mint az egyesület új tagját — özv. Csöndes Józsefné megköszöni a szíves üdvözlést és jelzi, hogy örömmel fog az egyesület nemes céljai érdekében munkálkodni.

A jegyző felolvassa a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvét, melynek hitelesítése után Berger Károlyné titkárnő előadja jelentését az egyesületnek múlt évi működéséről. Röviden jelzi, hogy az egyesület a múlt 1911-ik évben nem fejthetett ki nagyobb arányú működést; semmiféle alakban mulatságot nem rendezett, ennek oka, — mint találon megjegyzi — a folytonos lemondásokban és a több ízben történt választásokban kerecsendő, de bizik, hogy most, amikor az egyesület tisztikara teljes, fokozottabban fogja a mulasztásokat pótolni, illetve az egyesület meg fogja valósítani célját, de amit csak összetartással vél elérhetőnek. Tartott az egyesület a múlt évben 3 választmányi gyűlést, 1 rendes és 3 rendkívüli közgyűlést. A tetszessel fogadott titkári jelentést a közgyűlés tudomásul veszi és utána Dr. Szücs Arnoldné, pénztáros számolt be a pénztár állományáról, mely szerint az egyesületnek 13936 korona 73 fillér tőkéje volt, melyet az 1911 évi munkálkodás 14920 korona 43 fillére növelt. Az aránylag kevés emelkedésnek okát, a közgyűlés után felmerült személyes differenciákban, és a közönség adakozó kedvének időnkinti szünetelésében látja. Az 1911. évi bevételben szerepelnek nagyobb adományokként a következők: Kántor Ignácné badacsonyi lakos alapító tagsági díja; Grünberger Bella hangversenyéből 64 korona; Hidvégi színigazgató előadásából tiszta jövedelemként mutatkozó 112 korona 10 fillér; továbbá nehaj Szigli József hagyatékából özv. Vastagh Jánosné urnő által az egy-

letnek juttatott 200 korona. Mindezek az önkéntes adományok is amellet bizonyítanak, hogy az egyesület agilis vezetéssel elfogja érni célját. A számvizsgálók által átvizsgált számadásból összeállított pénztári jelentést a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vette és a kegyes adományokért a köszönetet jegyzőkönyvben örökítette meg.

Ezután a tisztviselők részére a közgyűlés a szokásos felmentvényt megadta és a jelen gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére özv. Csöndes Józsefné Dr. Lőke Morné és Dr. Berger Sándorné urnőket kérte fel.

Majd a megüresedett számvizsgáló bizottsági tagságot Grosz Dezsővel töltötte be.

A jegyző jelenti, hogy Berger Manóné urnő elnöknői tisztségéről levélel lemondott, — továbbá, hogy sipeki Balás Béla dr. főispán urnál az egyesület tiszteletét és az általa kért információt küldöttségileg vagy postán fogja Öméltóságának kezébe juttatni.

A közgyűlés elhatározta, hogy a szokásos májusi népiünnepélyt az idén is megtartja.

Majd a kisebb egyleti ügyek elintézése után az elnöknő lelkes szavakkal buzdítja a tagokat az összetartásra és a negyedik közgyűlést a szebb jövő reményében rekesztette yl.

H I R E K.

Eljegyzés. Faragó Ármán a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság cégvezetője eljegyezte Lustig Irmát, Lustig Ferencz tapolczai nagykereskedő leányát.

Községi gyűlés. Tapolca nagyközség képviselőtestülete f. hó 3-án a tagok majdnem teljes létszámának részvételével gyűlést tartott. A gyűlés fontos tárgyait keltek érdeklődést. A hidmérleg és az állatvásár helyének megállapítására kiküldött bizottság a hidmérleget a régi szegényház udvarára az állatvásárt pedig az izr. temető melletti tere javasolja helyezni. A javaslatot a képviselőtestület elfogadja. A község a földművelésügyi minisztertől legelőjavításra segélyt kért, de a miniszter tekintettel a község tagosítatlan határára, a segélyt megtagadja, mert esetleges tagosítás alkalmával a legelőterület mai elhelyezésében változás állhat elő. A polg. leányiskola államosítása ügyében Glazer Sándor gondnoksági elnök indítványt ad be, melynek felolvasása után azt részletes indoklással támogatja. Az indítványt ezután a jelen volt összes képviselők elfogadják, belátván, hogy ezen iskolára községünknek nagy szüksége van. E tárgyról lapunk vezető helyen bővebben foglalkozunk. Oblatt és Vámos vendéglősök, a szálloda

előtti járda kerthelyiségül leendő használatának engedélyezését kérelmezik, amit a képviselőtestület évi 40 korona díjért engedélyez oly feltétel alatt, hogy a járda közötti gyalog járónak szükséges területet elhagyandó. A romm. kath. tanítók drágasági pótlékot kérnek, hivatkozva ugy a helybeli izr. tanítókra mint a vidéki kartársukra akik már régebben kapnak drágasági pótlékot. A kérvényt jogérvényes határozathozatalra 30 nap mulva tartandó gyűlésre tűzik ki. Molnár Mór. kereskedőnek, háza építése ideje alatt a Dienes vendéglő mellett havi 10 koronáért, bódé felállítását engedélyezi. Az utcaszabályozás ügyében élénk vita keletkezett; vég-eredményül elhatározták, hogy a beépítendő külterkek tulajdonosainak együttesen csinálják meg tervét 12 m. széles utca elhagyásával és hogy ezen telkek belterületeknek nyilváníttassanak, egyuttal felhívják község-bíró, hogy a járdák készítését szorgalmazza. Cser István panaszt emel, hogy a kőfejtők elrontják a magyarósdombi utat; Győri János a gátvereti utnál hid építését kéri. Dr. Fischer Gyula panaszt emel, hogy az utcát ellepi a sok papirszemét. Mindhárom panasz orvoslásával bírót bízzák meg, aki azt meg is igéri. Bajnóczy István a r. kath. kisdudóvó magas tandíjáról panaszkodik; mint Ley József prépost-plébános felvilágosító szavai után a képviselőtestület tudomásul vesz.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés folyó évi március hó 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja Budapesten az Egyesült Lipótvárosi Polgári Kör nagytermében (V. Akadémia u. 3 sz.) ezidei közgyűlését. — Ugyancsak az O. M. K. E. vezetésével a három nagy országos jellegű fűszerkereskedő egyesület folyó évi március hó 17-én, vasárnap d. u. 3 órakor az Egyesülés tanácstermében (V. Rudolf rakpart 9. sz.) országos fűszerkereskedői kongresszust rendez, amelyre az Egyesülés tapolca: kerületének elnöksége Lusztig Ferenc választmányi tagot delegálta. Mindkét gyűlésre kedvezményes vasuti jegy váltására jogosító igazolvány Dr. Buzás Dezső ügyvéd, az Egyesülés tapolczai kerületének titkárnál váltható.

Tanítóknak. Keszthely főlemelte tanítóinak fizetését, ami ebben a mai drága világban ugyancsak méltányos dolog.

A csobáncai kurucemlék. A belügyminiszter további egy évre engedélyt adott, hogy a csobáncai kurucemlékre a gyűjtést folytathassuk. — Ujabb adakozások vidékünkrol: Monostorapáti község előljárósága 6 korona; Kapocs község előljárósága 2 korona; Balatonarács község előljárósága 286 korona; A tapolczai előljáróság gyűj-

sötétség volt minden körülötte, de — az a kacagás még mindig ott csengett fülében.

Sejtésszerű félelem szállta meg lelkét, érezte, hogy nem mehet haza a szűk, hónapos szobába, ahol meglátogatnák az emlékek, amelyek megzavarták volna lelkének egyensúlyát és kissé szegyenkezett is volna belenézni abba a tükörbe, amely előtt még néhány órával előbb ünnepiesen fekete ruhába öltözött. Kerülnie kellett a magányt, mely eddig egyetlen barátja volt és különben egész élete új fordulatot látszott venni, amelyről már tudva, hogy nem a boldognak álmódott biztos révbe fog vezetni, hanem viharzó tenger lesz, haragó, dühös hullám-tenger...

És Balogh Bálint az utcán menet igaz undort érzett az egymásba karolt, szerelmesen suttógó párok láttára, pedig tegnap... tegnap még titkos vágyódással fordult utánok. Most pedig elfordult tőlük, minden pöz nélkül megvetette ezeket, akik csak „egyet“ szeretnek talán mert senki sem szerette csak egyedül őt, de izgatták a „mindenki“ leányai, akik cifrázkodóan haladtak el mellette és kacéran végigmérték szemekkel.

Balogh Bálint a kislizetésü és szerény igényü hivatalnok, aki egész életében kimondhatatlan vágyakozással vágyta a boldog családi életét, egy megelegedett kis kört maga körül, most percről-percre új szépséget fedezett fel az utcában, az éjsza-

kában. Mint aki végigaludta életének huszonnyolcadik esztendejét, nem tudott betelni az új nyomásokkal. Szemei kinyitlak, most kezdte meglátni az éjszaka fényét, vonzó melegét és Balogh Bálint — aki eddigi életét részben a könyvek között, részben a munkaszal mellett töltötte el — beleszédült az új perspektívákba.

Ejfel felé betért egy kis zenés kávéházba, ahol sűrű, fojtó volt a levegő, füsttengerben veszték el az emberek, de ő csak a kellemes meleget érezte, amely jól esett a hidegtől átjárt testének. Letelepedett egy asztal mellé, közel a zenekarhoz és sört ivott. A zenét „elsőrendű női zenekar“ szolgáltatotta egy fiatal leány volt a primás s vagy nyolcz egészítette ki ezt az elsőrangú zenekart, Balogh Bálint sorra vizsgálta a leányok arcát, tetszett neki a játéku a mozdulatuk, még a kacagásuk is, pedig hangos volt és durva. Csak egy leány nem nevetett, a másodhegedüs és Balogh Bálint lelkében egész legendát fűzött a leány szomorúságához. Szó volt abban egy szerény kis hivatalnoki családról, egy szorgalmas leányról, egy leketlen csábitóról, ballepéséről és a leány sülyedéséről, zülléséről mint azt a könyvekből oly jól megtanulhatta. A fiatalember ezután már le se vette szemét a leányról, aki észrevette a figyelmet és félszgebb, szomorubb talán pozolóbb lett, mint a leányoknál az ösztönszerű szokás, hogy ha észreveszik mások kutató figyelmét.

Közben egy virágáros asszony lépett be a kávéházba. A titkos és nyilt imádók megrohanták és kosarát hódolatuk jeléül virágjait az imádott istennők lábaihoz. Balogh Bálint figyelte, hogy ki fog annak a szomorú leánynak virágot venni, de nem akadt az egész kávéházban senki. Lelkében az első pillanatban szánalmat érzett iránta, de a következő percben már ott állott a virágkosár előtt s több virágot vett, mint a menyinyi a primás leánynak volt. Kifizette az arát anélkül, hogy rögtön elővette volna noteszét, amelybe kiadásait szokta rendszeresen feljegyezni. Ez volt talán a legnagyobb esemény a szinte betegesen pontos Balogh Bálint életében...

Azután az egész csokrot odaküldte a virágáros asszonnyal a leánynak és boldogan szemlélte a leány bájos mosolyát és a többiek irigykedő pillantását. Balogh Bálint, a nagykereskedő kötelességtudó strazzistája, hössé nöte ki magát saját maga előtt. Látta és érezte, hogy ebben a kávéházban most egy titkos harc folyt le közte és a képzelt vetélytársak között, de a csatát — ő nyerte meg.

A tényezőzés sorba ment a leány között és egyszer csak rákerült a sor a másodhegedüsre is. Balogh Bálint szíve izgatottan dobogott és ugy dobta be a tálcába a pénzdarabot, hogy közben megérintette a leány kezét. Legnagyobb csodálkozására a leány nem is húzta vissza, hanem csacsogó, ked-

tése 18:30 korona? Balatonfüredi község előjáróság gyűjtése 9 korona. Összes eddigi gyűjtés 3111:80 korona.

Március 15. A Rákóczi Asztaltársaság folyó hó 14-én este az Eibenshütz vendéglő éttermében, ének, alkalmi beszéd és szavaltat után társas vacsora, a Casino-egyesület a Pannónia szálloda nagytermében f. hó 16-án szintén társas vacsora keretében ünneplik március idusát.

Bolgárkertészet Tapolczán. Tervegy Imre minisiteri tanácsos, dr. Törekly Iván miniszteri titkár kíséretében tegnap Tapolczára érkezett és Forster Elek gkőri elnök, Mojzer Endre községbíróval, Bóday Lajos gazdával megtekintették az u. n. almafai rétet, ott talajfurásokat eszközöltek vajjon alkalmas-e az bolgárkertészetiítésére. A talajt alkalmasnak találták. Az ügy a legnagyobb jóindulattal találkozik a miniszteriumban, csak a község iparkodjék ezen reátnk nézve valóban fontos gazdasági ügyet a megillető pártfogásban részesíteni. Itt nem egysesek, hanem általános érdekről lévén szó kötelessége az előjáróságnak ez érdemben a legmesszebbmenő utánjárást eszközölni.

Bécsi egyetemi hallgatók a Balaton vidéken. Dr. Lóczy Lajos egyetemi tanár meghívására a bécsi tudomány egyetem rectora, tanárai 300 hallgatóval f. évi április hó 11-én Budapestre érkeznek, ahol két napot töltenek; 13-án az Alföldre, 14-én pedig a Balatonvidékre jönnek, itt geológiai tanulmányokat végeznek. A Balaton Szövetség kalauzálása mellett kirándulnak a Balatonra, majd Keszthelyre utaznak, onnan pedig Fiumébe mennek. Vidékünkön Redl Gusztáv tapolczai polg. isk. igazgató fogja őket kalauzolni.

Telefonállomás Badaacsonyan. A badaacsonyi idegen forgalomra való tekintettel a kereskedelemügyi miniszter a badaacsonyi-habcsányi postai kirendeltségnél felállítandó időszakos nyilvános távbeszélő állomás berendezését engedélyezte. A telefonállomás ép úgy, mint a postai kirendeltség, az év május 16-tól október hó 31-ig lesz üzemben s azt a folyó évi fűrdőidény kezdetén a postával egyidejűleg adják át a forgalomnak.

Forgalmi mizériák az államason. Már több ízben szóváltottuk, a tarthatatlan állapotot, amely a tapolczai vasuti állomáson van. Jó egy éve húzódik már az állomás épületének kibővítése. De eddig csak toldás-földással akartak a bajon segíteni, s így állt elő az a lehetetlen állapot, hogy a tovább utazó az egész állomásépület megkerülésével, a legnagyobb sárban a kocsik és lovak között kerülgetve tudjon csak az indulási ketreche jutni. Okvetlen ki kell bővíteni a peront, mert a jelenlegi elrendezés mellett lehetetlen lesz a nyári személyforgalmat lebonyolítani.

Járdakészítés. A községbíró szigoruan felhívta a háztulajdonosokat, hogy házaik előtt minel előbb elkészítsék a gyalogjárdákat.

ves hangon megköszönte a virágokat. Szünet közben újból oda jött az asztalához:

— Hogy hívják édes — kérdezte a fiatal ember eleinte bátoritanul.

— Ilonka — felelt a leány.

— Csodálatos — dűnyögte maga elé Balogh Bálint.

— Miért csodálatos, mi van ebben különös — érdeklődött mosolyogva a leány.

— Semmi, semmi — legyintett a kezével a fiatalember.

Beszélgettek közönbős dolgokról egy ideig, majd a fiatalember felháborodva a leány közvetlenségétől, megkérdezte:

— Mikor megy haza? — Két órákor, addig játszunk. — Egyedül! . . . — Egyedül. — Talán megvárnám, együtt mehetünk.

— Ha úgy akarja én nem fárasztom nagyon. — Eliön hozzám. — Nem, nem lehet. — Miért? — No jó, majd az utcán beszélünk még róla. . . . Két órákor a leány elrakta a hegedűjét és Balogh Bálint is elkérte a kabátját. És mig ott állt a leánnyal felkészülten szembe a kávéház nagy tükrére tévedt és meglátta magát az ünnepiesen, fekete ruhában. Lelkében egyszerre jóleső megnyugvás támadt. — Mégis csak bevégeztem, amire indultam.

Hajómenetrend a Balatonon. Folyó hó 10-től április 30-ig Balatonboglár—Révfülöp és vissza a következő hajómenetrend lesz. Balatonboglárról—Révfülöpre indul naponként délben 12 órákor és este 7 óra 15 perckor. Révfülöpről—Balatonbogiárra indul délelőtt 9 óra 30 perckor és délután 5 óra 40 pcor.

A tapolczai országos állatvásár igen élénk volt, nagy volt a kínálat épen úgy mint a kereslet. Felhajtottak mintegy 1000 darab szarvasmarhát, amiből 650 darab eladás történt, 200 darab lovat, ebből eladtak 120 darabot és 100 darab sertést ebből eladás történt 60 darab. Ugy látszik a gazdák óhaja, hogy Tapolczán országos állatvásár legyen indokolt volt, amit legjobban bizonyít az élénk állatvásár.

Hordófurók. Mint halljuk tegnap ismét rajta csiptek egy-két tapolczai hordófurót, akiket följelentettek a bíróságnak. A hordófuró és borszopó tolvaj fuvarosokat igen szigoruan bünteti a törvény, úgy látszik még nem okólnak a példán.

Bérbeadták a barlangot. A Tapolczai Barlangfeltáró Társaság a városunk alatt elhúzódó barlangot, melyet már majd egy éve tartó szorgalmas munkával a nagyközség részére hozzáférhetővé tett, 3 évre bérbe adta Gróf Gyula tapolczai lakosnak.

A balatoni szövetség. Legújabbán egy olyan országos gazdaggyűlés rendezésének előmunkálatait végzi, amelyen nagy arányú összejövetel nem volt a Balatonnál a kenesei országgyűlés óta. Junius havában Siófokra gyűlnek össze a magyar gazdák, a Magyar Gazdaszövetség kötelekebe tartozó ezrei, hogy tanácskozzanak a magyar mezőgazdasági élet előbbviteléről. Ha tudjuk azt, hogy elmúlt évben Kecskeméten tartott közgyűlésen ötezernyi gazda vett részt, köztük az ország legtiszteltebb neveinek viselői közül igen számosan, belátjuk a kérdés nagy horderejét, jelentőségét. Egészen bizonyos, hogy a balatoni közgyűlés népesebb lesz a múlt évivel és 7—8000 emberre számítunk, hogy ezen a napon Siófokra egybegyűlekeznek. Ezrei lesznek az ország népének, akik megragadják az alkalmat, hogy ezt a szép vidéket meglátogassák. A Tapolczavidéki Gazdakör ez alkalommal borkóstolót rendez. Augusztus második felében azok az orvosok és természetvizsgálók lesznek vendégeink, kik ez évben Veszpremben tartják naggyűlésüket.

Vivótanfolyam Fabján Zsigmond okl. vivómaster, kinek már 8 évvel ezelőtt is volt Tapolczán vivótanfolyama, az idén ismét eljön. Akik a tanfolyamon részt óhajtanak venni, lapunk kiadóhivatalával ezt közölni szíveskedjenek.

Rendőrségünk figyelmébe ajánljuk az iskolából kijövő iparostanoncokat, akik futva-rohanásukkal veszélyeztetik a sétáló közönséget és lármájukkal felverik az egész utca csöndjét. Jó volna melléjük ismét posztot állítani.

A gyermekápolás nagy problémája a megoldáshoz közel jutott. Ha ugyanis elválasztás idejétől kezdve „Phosphatine Fallières” gyermektápszerrel tápláljuk a gyermeket, sohasem kell gyomor zavartól tartani. A legelőkelőbb gyermekorvosok tapasztalata szerint a Phosphatine Fallières-nél nincs jobb és értékesebb tápszer, mert kellemes ízű, könnyen emészthető, a fogzást megkönnyíti és biztosítja a csontrendszer fejlődését.

Ungváry László és földgömb. Jól ismerjük Cegléden Ungváry László óriási méretű szőlőtelepeit, pincéit és faiskoláit, de azért mégis mindent ámulatba ejt az a statisztika, melyet most állított össze a nagynevű cég tulajdonosa. Ugyanis, ha a több mint 30 év óta eladott sok millió gledicsiát, epret, akácot, gyümölcs-vadoncot, szőlővesszőt és mindenféle nemes ojtványt 1 méter távolságra mind egyszerre ültette volna, úgy ez a faszor ma már mintegy ötszörösen övezné körül óriási földgömbünket.

Budapest székesfőváros legújabb szállodája az „EXCELSIOR” Rákóczi ut 72, melyet tulajdonosa ACEL MIKSA igazán a legmodernebb komforttal rendezett be. Szobák már naponta 5 koronától feljebb kaphatók. Reggeli, ásványvíz, ruha-vasalás és beretválkozás a szobaárban foglalattatik. Telefon központ 140—71.

Az „Élet” 19. sz. a következő tartalommal jelent meg. Két határozat. Kadosa. — A szénsztrájk. Anka János. — Irásvizsgálat — lélekvizsgálat. Pinterits Károly. — Argumentum ad hominem. — Roppant nagy szerelem. (Regény.) Kanizsai Ferenc. — Carl Larsson írásaiból. P. Á. E. — Miként harangszót. (Költemény.) Fábrián Ernő. — Sárga veszedelem. Fráter Aladár. — O-Kiku-San házassága. Onota Watanna. — Ártatlanság. (Költemény.) — Panu. (Regény.) Aho—Kara. — Az új háboru. d. f. — Tengersizemek. Sik Sándor. — A hütlenség iskolája. Radványi Kálmán. — Mozgóképek. — Szerk. üzenetek.

Nyilvános köszönet.

Özv. Vastagh Jánosné urnő néhai Szigli József hagyatékából 200 koronát, Glazer Sándor ur pedig egy baráti körben tartott gyűjtés révén 32 koronát juttattak a Tapolca és Vidéke Korházegyesület pénztárába.

A jótékony adományokért hálás köszönetet mond

az Elnökség.

Adakozás. Özv. Vastagh Jánosné urnő, boldogult Szigli József hagyatékából a Kath. Jótékony Nőegylet részére 200 koronát átadni szíveskedett, mely összeget ezen uton köszönettel nyugtáztunk. A Kath. Jótékony Nőegylet Elnöksége.

A gyermekeknek a legjobbat!
 Ez jelenleg is marad
Kathreiner-féle
Mneipp
malitakávé
 Kathreiner erősíti a
 kicsinyeket és a tejet
 kellemessé teszi, ahol egye-
 dül magában ellenáll.
 Kathreiner
 szerencsét hoz a háiba.

Szerkesztői üzenetek.

D. M. Megértjük csalódott szive nagy fájaldalmát, de arra kérjük, verseit ne hozzánk küldje, mert ily ügyekkel nem foglalkozunk.

Szepezdi Olvasókör. Érdeklődtünk. A fogyasztási adót meg kell fizetni, mert az egészség csak az illető fél által elfogyasztott mennyiségre vonatkozik.

K. G. Budapest. Lapunk eddigi számaiból is meggyőződhetett, hogy verset csak ritkán közlünk. Kivéve a helyi vonatkozású és az alkalmi verseket. Szerelmes költeményeket nem. Mert lapunkat nemcsak szerelmes diákok olvassák, hanem olyan emberek, kik nem szívesen hallgatnák az ön sápkóros zöngeméneinek nyögődicelését.

Á. F. Diszel. Szívélyes üdvözléssel köszönet, de későn jött s így csak jövő számunkban hozzuk.

A SÜMEGI-utcában levő

4 SZOBÁS

és megfelelő mellékhelyiségekből álló

ÚJ HÁZAMAT

eladom esetleg szőlővel elcserélem.

Horváth Jenő
 tapolczai főjegyző

A szőlő trágyázása.

Minden állati és növényi szervezetben különféle vegyi elemek találhatók; ezen elemek képezik a talajnak valamint a különféle trágyaszereknek is alkotó és tápláló részeit.

A termeléssel fogyasztjuk a talaj tápanyagát, szükséges tehát gondoskodnunk annak pótlásáról is.

A kivont tápanyagot trágyázással pótoljuk, ezt azonban okszerűen csak úgy teljesíthetjük, ha ismerjük azokat a vegyelemeket, amelyekre a termelő növénynek — ez esetben a szőlőnek szüksége van és ha tudjuk, hogy ezen tápanyagokból mennyit veszünk ki évenként bizonyos mennyiségű terméssel.

A talajt alkotó vegyi elemek közül néhányat a növényzet a levegőből vesz föl a levélzete útján, némelyek pedig oly bőségben vannak, hogy azok pótlásáról gondoskodnunk nem szükséges.

Van azonban három olyan elem, amely nem fordul elő a talajban a kellő mennyiségben és így azokat pótolni kell.

Ezen vegyi elemek a Nitrogén (N.) a Foszfór (P₂O₅) és a Káli (K₂O) ezen kívül nagy ritkán és csak mészszegény talajban pótlásra szorul még a Calcium is.

Tehát ha szőlőinket jó termő erőben akarjuk tartani, úgy trágyázás útján ezeket az elemeket vissza kell juttatnunk.

Már most ha tudni akarjuk, hogy a megfelelő tápanyag pótlására mily mennyiségű és mily minőségű trágyára van szükségünk, úgy először is tudnunk kell, hogy mit veszünk ki a talajból évenként és kat. holdankint bizonyos mennyiségű p. o. 30 hektoliteres borterméssel, továbbá, hogy minő arányban találjuk a Nitrogént a Foszfort és a Káli az egyes fontosabb trágyafélékben.

Műtrágyák a Nitrogént a Foszfort és a Káli az egyes fontosabb trágyafélékben.

	N.	P.	K.
a borban	1.065	0.912	4.581
a lombozatban	19.023	4.312	13.93
a vesszőben	4.644	2.377	8.923
a kocsányban	1.546	0.855	3.957
a törkölyben	3.091	0.883	4.416
a nyers seprőben	3.312	0.16	1.450
összesen :	29.938	9.44	37.762

azaz keresztszámokban kifejezve 30 kilogr. nitrogént 9.5. kilogr. foszfort és 38 kilogr. káli.

Ismerve már most a talajból kivett vegyelemek mennyiségét, keresnünk kell a módot, amelylyel a legkönnyebben és a lehető legkevesebb költséggel adhatjuk vissza a talaj tápanyagát.

Ezt tehetjük, a viszonyok kellő mérlegelése mellett vagy műtrágyák, vagy organikus trágyák által, avagy e kettőnek együttes alkalmazásával. Természetesen, mindig több tápanyagot kell a talajba visszajuttatnunk, mint amennyit a szőlőtöke termésével kivesszünk, mert az adott trágyafélék nem oldódnak olyképpen, hogy azt a gyökérzet az utolsó atomig fölvehetné. A föloldott tápsókból sok kilugozódik, egy része pedig más okoknál fogva nem szolgál a termésköszítésére és így, mindig több tápanyagot kell a talajba visszaadnunk mint amennyit kivesszünk. Hogy mennyit, ezt csak kísérletezés útján állapíthatjuk meg, erre általános recept nincs.

Bármelyik módot alkalmazzuk is, tudnunk kell azonban, hogy minő mértékben tartalmazza a rendelkezésünkre álló trágyaféleség a pótlásra szoruló vegyelemeket. Dr. Gáspár János m. kir. fővegyész szerint

1 szekér az tíz m.m. trágyában van :	N.	P.	K.
a vegyes istálló trágyában	4.5	2.1	5.2
a félerett vagy istálló trágyában	5	2.6	5.3
a juh trágyában	8.3	2.3	6.7
nyers 75% nedvességű sertés trágyában	2.5	1.6	1.9
nyers 40% nedvességű sertés trágyában	5	3	4
koncentrált tiszta sertés trágyában	18.4	13	19.3
kőbányai 50% homok és 20% 50% homok 100% nedvességű sertés trágyában	12.81	12.025	6.15
tőzeg fekáli trágyában	13.45	14.17	9.68
szőlőtörkölyben	21	19.1	11.17
» lombozatban	17.5	2	4.5
» vesszőben	22	5.06	16.4
» tabakó szemétrágyában	6	2	8
	13.86	4.105	11.12

kilogrammmokban kifejezve. Ezek a legismertebb és a legkönnyebben megszerzhető organikus trágyafélék és mivel ezek mind a három növényi tápsót tartalmazzák,

egyetemleges trágyaféléknek nevezetnek. Minden emberi vagy állati test, vagy annak vádománya alkalmas az összes növények trágyázására, mert magában foglalja bizonyos mértékig a szükséges trágya alkotórészeket.

A legfontosabb organikus trágya az emberi és állati ürülék.

Jól tartott idősebb, vagy éppen hizlalt állatok trágyája tápdusabb mint a fiatalabb, vagy rosszul tartott állatoké.

Ha elegendő istállótrágyával rendelkezünk és emellett még fölhasználjuk a szőlőlombozatát, a venyigét, a kifőzött törkölyt és seprőt, úgy egyéb organikus vagy anorganikus trágyára szükségünk alig lesz. Azt, hogy mennyi istálló vagy műtrágyára van szükségünk az évenként kivont tápanyag pótlására a közölt két táblázat segítségével kísérletezés útján kiszámíthatjuk.

Általános recept erre nincs, a helyes eljárást minden gazdának magának kell megállapítani; vannak azonban bizonyos szabályok, tapasztalatok, amelyeket figyelembe vehetünk.

Hideg nyirkos talajra a hevesebb hatású trágya alkalmasabb, ilyen a ló, a juh és a szárnyas állatok trágyája; magasabban fekvő melegebb területekre legalkalmasabb a szarvasmarha trágyája.

Kötött talajokat minden 3—4 évben trágyázzuk még pedig kevesbé érett trágyával, egy évre 150—200 m. mázsát számítva holdankint; lazább, humuszos talajokat minden két évben, félerett vagy érett trágyával 100—150 m. mázsát számítva évenként.

Homok területek lehetőleg 2—3 évenként trágyázzandók, mert ha nagyobb mennyiségű trágyát adnánk egyszerre úgy a kilugozódás folytán nagy veszteséggel járna; legmegfelelőbb homokra a korhadtabb trágya. Kiváló eredmény érhető el a kőbányai szárított sertés trágyával, ha az nem tartalmaz 50% homok és 10% nedvességnél többet, ebből elég évenként és holdankint 15—20 m. mázsa. Tekintettel azonban arra, hogy a homoktalajok káli tartalma igen szegény, szükséges még pótlásul 3 évenként 100—150 kgr. kálisót is adnunk.

Műtrágyákat a kötöttebb talajokon csakis kiegészítőül használunk; mert ezzel egyedül csak a kivont vegyialkatrészeket bírjuk pótolni, de nem növeljük egyúttal a humusz tartalmát és nem javítjuk a talaj fizikai összetételét.

Szénkénegezett szőlőknek nagyobb a trágya igénye, mert a szénkénege feltárja a talaj tápsót és nagyobb termésre ösztönzi a tőkét.

Figyelembe veendő a szőlő fekvése is; magasabb fekvésű területek több trágyát igényelnek, mert az eső és a hólé tápanyagot hord le a mélyebben fekvő részekre.

Ha nemcsak a termést akarjuk növelni hanem súlyt fektetünk a bor minőségére is, úgy vigyázni kell nehogy túlzott mértékben juttassuk a talajba a nitrogént, mert az alább szállítja a foszfór és káli érvényesülését, szaporítja a borsav és fehérnye tartalmát a cukor rovasára és ez által a bor törését és megbetegedését mozdítja elő. Leghelyesebb, ha nehezebben bomló nitrogén trágyákat használunk, hogy a talajban 1 súlyrész nitrogénnel 2 súlyrész foszfór álljon szemben.

Jobb minőségű bortermelésnél kerülni kell a koncentrált marhatrágyát, a tőzefekáliát mert ezek rendkívül gyorsan bomlanak és már az első évben tulsok nitrogént adnak a szőlőgyökérzetének.

Az organikus (istálló) trágyákat legjobb ősszel alkalmazni, a nem elég érett vagyis korhadt trágyák tavaszi alkalmazása a növényzetet gyors hajtásra ösztönzi, ami a korai tavaszi fagyok esetén igen káros lenne.

Az anorganikus vagyis vegyitrágyák kiválóan a homok és a lazább kötésű humuszos talajokra valók. Mint kiegészítő trágyákat azonban ezeket is hasznosul alkalmazhatjuk a kötöttebb területeken is, oly esetekben amikor a szükséges tápsókból egyik vagy másik hiányzik, avagy nincs meg a kellő arány a vegyi alkatrészek között.

Kötött talajon a műtrágya alkalmazása csak úgy jár haszonnal, ha a terület istálló trágyát is kapott és jól meg van porhanyitva.

A vegyi trágyákból, a nehezebben oldókat ősszel szórjuk ki, vagy kora tavasszal. Ha nincs a talajnak elegendő nedvessége úgy a műtrágya az első évben hatástalan marad, sőt nem oldódhatván eléggé, a szőlő gyökerei a töményoldat fölészívása által nemcsak szenvednek, de maga a tőke is elpusztulhat.

A műtrágyát adhatjuk minden egyes tőké-

nek külön külön, elhinthetjük a sorokban vagy mint a vetést elszórhatjuk, vigyázni kell azonban arra, hogy az elosztás egyenletes legyen.

Homok talajon a vegyitrágya ne kerüljön mélyen a földbe, mert ez esetben különösen a Chilislétrom a nedvesség által fölolvadva, még mielőtt a növény fölvehetné kilugozódik és kárba vész.

Elszórás, vagy hintés után a műtrágyákat célszerű egyenletesen beföldni.

Az egyes vegyitrágyák különféle hatással vannak a szőlőre; a nitrogén növeli a szőlő fáját, lombozatát elősegíti a termés növekedését, fölös mennyiségben azonban, mint már említve volt káros is lehet.

A foszfór elősegíti a gyümölcs és a vessző érését, javítja a minőségét.

A káli hatása megegyez a nitrogénéval, csak hogy a káli egyúttal javítja, érleli is a termést. Mint műtrágyát leginkább használjuk a Chilislétromot, a superfoszfátot és a 40%-os kálisót.

A kereskedelemben előforduló Chilislétrom átlag 15% nitrogént tartalmaz, színe fehér vagy gyengén sárga. A levegő nedvességét hamar fölészívja, gyorsan oldódik miert is használatkor a talajfölszínere kell kiszórni. (Chilislétromból készítik a puskaport.)

Jó nitrogén műtrágya még a kálisalétrom (K. N. O₃) mert ez a 13% nitrogén mellett 40—45% káliót tartalmaz; ez azonban drágasága miatt ez idő szerint nem igen jön használatba.

A foszfór műtrágyák közül leghasználatosabbak a különféle csontlisztek a superfoszfát és thomassalak, ránk nézve ezek közül legfontosabb a 16—18% superfoszfát, mint könnyebben oldható műtrágyát ezt használjuk a legtöbb eredménnyel. A thomassalak 18—20% foszfór tartalommal bír, azonban vízben nehezen oldódik és ezért rendszerint csak ott jön alkalmazásba ahol lassu hatásra van szükség p. o. homoktalajokban.

A különféle káli trágyák közül leggyakoribb alkalmazást nyer a 40%-os káli trágyasó, mert aránylag ebben kapjuk legolcsóbban a káliót. A káli trágyasót különféle kálisókból állítják össze.

A trágyák ára különböző, függ azok vegyertartalmától, a kereslet és kínálat nagyságától. Az organikus trágyák árát a helyi viszonyok szabályozzák, a műtrágyák árát a kereskedelem, a kartelek állapítják meg.

A különféle trágyák reális vagyis valódi értékét pedig az elért eredmény mutatja ki.

Az 1911-ik évben a különféle trágyák kereskedelmi értéke volt :

a vízben oldható salétrom nitrogén kgr.	1.90 K.
az organikus nitrogén kgr.	0.80—1.—
a vízben oldható foszforsav kgr.	—48
a citromsavban oldható foszforsav	—38
a vízben oldható káli	—40
az organikus trágyában az organikus anyag	kgr. —02 K.

E szerint, ha 1 m.m. chilislétromban van 15 kiló vízben oldható nitrogén úgy annak ára 15 × 1.90 = 28 korona 50 fillér, ha 1 m.m. superfoszfátban van 16 kiló vízben oldható foszfór, úgy annak értéke 16 × 48 = 7 korona 68 fillér, a 40% káli só értéke pedig lesz 16 × 40 = 6 korona 40 fillér.

Ehez jön még a szállítási és egyéb költség, ami azonban waggon szállítmányoknál nem emeli jelentékenyen az árakat, miert is ajánlatos ha több birtokos közösen rendel meg a szükségletét és legalább 50 m. mázsát hoztatnak.

Műtrágyát csakis megbízható helyről, lehetőleg a gazdakörök vagy szövetkezetek útján rendeljünk, mindig kikötve a vízben oldható százalékot és a finomságot.

A kereskedelemben hirdett csoda hatású trágyák reklamározásának föl ne ülünk, mert rendszerint csalódunk és nemcsak pénzünket veszítjük és időnket, hanem a vásárolt csuda szerrel még kárt is okozhatunk.

Mielőtt nagyobb mértékben műtrágyáznánk szőlőinket, tegyünk először kísérletet kisebb parcellákon és kérjük ki a szakértők véleményét.

Okszerűen keresztül vitt kísérletezés után, — a nyert tapasztalatok fölhasználása mellett, — a műtrágyázás csak hasznot hozhat és ha nem pótolja is teljesen az istálló trágyát, mégis megkönnyíti szőlőink jókarban tartását és növeli a termést annélkül, hogy a föld termő erejét csökkentenénk.

Mihályf.

Meghívó.

A BADACSONYVIDÉKI SZŐLŐSGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNEK

tagjai a folyó évi március hó 25-én d. e. féi 11 órakor Tapolczán a városháza tanácstermében tartandó rendes évi

K Ö Z G Y Ű L É S R E

tisztelettel meghívtnak.

Tárgysorozat:

1. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
3. A zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása, ennek kapcsán az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
4. Az alapszabályok értelmében 6 igazgatósági és 4 felügyelőbizottsági tagnak három évre leendő megválasztása.
5. Netáni indítványok.

Tapolcza, 1912. év március hó 6-án.

Handlery Gusztáv
titkár.

Szezemszky Gyula
elnök.

A Badacsonyvidéki Szőlősgazdák Szövetkezetének 1911. évi zárszámadása.

TARTOZIK.

Mérleg-számla 1911. év december 31-én.

KÖVETEL.

V a g y o n			T e h e r		
	K.	f.		K.	f.
Pénztár 1911. december 31-én.	60	—	Befizetett üzletrészek	21960	—
Szőlő és pince felsz. és az 1911. évi beruházás	21900	—	Tartalék tőke	7072	19
Takarékpénztárnál elhelyezett betét	6302	84	Fel nem vett osztalék	190	08
L e i t á r.			Egyenleg mint jövődelem	2328	57
100,000 portális sima vessző á 16 K. 1600 K. — f.					
6000 monticola l. sima á 20 K. 120 " — "					
8000 ojtvány á 160 K. 1280 " — "					
5000 gyökeres á 30 K. 150 " — "					
1600 monticola gyökeres á 30 K. 48 " — "					
3000 hazai á 30 K. 90 " — "	3288	—			
	31550	84		31550	84

TARTOZIK.

Veszteség és nyereség számla.

KÖVETEL.

K ö l t s é g			J ö v ö d e l e m		
	K.	f.		K.	f.
Pince felszerelés leírása	66	80	Mult évről áthozott jövedelem	207	95
Adó	85	28	Szénkéneg raktár jutalék	1278	58
Szőlőmunka ojtvány és vesszőtermelés	2392	93	Kamat (betét után)	158	74
Tiszti és vincellér fizetés	2140	—	1911. évi bor és törköly termés (már eladva)	2477	50
Kezelési költség	397	19	1911. évi ojtvány és vesszőtermény leltár szerint	3288	—
Egyenleg mint jövődelem	2328	57			
	7410	77		7410	77

Tapolcza, 1911. év december 31-én.

Szezemszky Gyula
elnök.

Weiler Kálmán
alelnök.

Handlery Gusztáv
titkár.

Grosz Dezső
pénztáros.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G:

Dr. Fischer Gyula, Frisch László, Berger Vilmos, Csekő Kálmán, Biró Ignác, Keszler Gyula, Hirsch Lipót, Lówy B., Dömötör Mihály, Báró Puthéáni Géza, Marton Rezső, Mojzer Endre, Szabó József, Nagy Aladár, Dr. Lőke Mór.

A fenti számadásokat átvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1912. február 15-én.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

Takács Jenő.

Szücs Jenő,

Szentmiklóssy Gyula,

Sándli Lajos.

A szövetkezetnek 1911. év december hó 31-én volt 82 tagja 477 üzletrésszel.

Tisztelettel kérjük mindazon szövetkezeti tagokat, kik üzletrésszel hátralékban vannak, azt a szövetkezet pénztárosánál kifizetni sziveskedjenek.

Az igazgatóság nyeremény felosztási javaslata a következő:

Rendelkezésre álló nyereség	2328 K. 57 f.
1. Fizetessék 1912. március 26-tól kezdve a 395 drb. 50 korona névértékű régi üzletrészek 1910. évi szelvényeire darabonként 2 korona (4 %)	790 K. — f.
2. Ugyanezen 395 drb. üzletrész 1911. évi szelvényeire darabonként 2 korona (4 %)	790 K. — f.
3. Fizetessék az ujonnan kibocsátott üzletrészekre az 1911. év december 31-ig befizetett, összesen 2100 korona tőke után a befizetések arányában felosztva 1910. évre 4 százalék és 1911. évre 4 százaléknak megfelelő összeg	168 K. — f. 1748 K. — f.
Az így fennmaradó	580 K. 57 f.

pedig a jövő év számlájára átvitetni véleményezi.

A közgyűlés által megállapítandó osztalék a vonatkozó szelvények ellenében Grosz Dezső a Tapolczi Takarékpénztár tisztviselője mint a szövetkezet pénztárosa fizeti ki, kinél a hátralékos üzletrészek is befizethetők.

Tapolca nagyközség előjáróságától

Felhívom a gyámokat, hogy gyámoltjaikról, illetve gondnokoltjaikról a nálam beszerzendő nyomtatványon a jelentőlapot, illetve ingósági kimutatást kitöltvén, hozzám 8 nap alatt adják be, mert ellen esetben az költségükre a helyszínen fog kitöltetni.

Horváth Jenő
főjegyző

Pályázati hirdetés.

Tapolca nagyközség előjárósága az üresedésben lévő

egy rendőri és egy tűzoltói állásra ezennel pályázatot hirdet.

A rendőr javadalmazása véglegesítés után havi 60 kor. fizetés, természetbeni lakás, vagy 100 kor. évi lakbér, és némi ruházat.

A tűzoltó javadalmazása havi 69 kor. fizetés és ruházat.

Ezen állásokra pályázhatnak oly fedhetlen erkölcsi előéletű, megfelelő szellemi képességgel bíró magyar honos egyének, kik 20. életévüket betöltötték, de 40 évnél nem idősebbek, írni, olvasni és számolni tudnak, a magyar nyelvet tökéletesen bírják, és megfelelő testi és szellemi alkalmasságukat hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolják.

A rendőri állás elnyerésénél előnyben részesül az, a ki a hadsereg, honvédség vagy a csendőrség kötelékében mint altiszt szolgált.

A sajátkezűleg irt pályázati kérvény születési anyakönyvi kivonattal, katonakönyvvvel, erkölcsi, községi, orvosi bizonyítvánnyal felszerelve f. évi március hó 15-ig a községi előjáróságnál nyújtandó be.

Mindkét állás azonnal elfoglalandó.
Tapolca, 1912. március 4.

Horváth Jenő
főjegyző.

BRATTÁN JÓZSEF

FOGTECHNIKAI MŰTERME
Tapolca, Bacsányi János-utca 31-szám.

KÉSZIT:

Kauesuk és aranylemezes fog és fog-sorokat, aranyhidakat és koronákat a legjobb és legszebb kivitelben részletfizetésre is.

„VÖRÖS PIPÁ“-hoz

cimzett fűszer, vegyeskereskedésem, kitűnő forgalmu sarokházammal hol 4 utcára ágazik az ut; bor, sör, pálinka, denaturált-szesz és dohány-árudára van engedély, más vállalat miatt

OLCSÓN ELADÓ.

Bővebbet

MOLNÁR MÓR

háztulajdonosul,
TAPOLCZA.

Meghívó.

A Tapolczai Villamossági Részvénytársaság

1912. évi március hó 25-én délután 2 órakor

a Tapolczai Kasinó helyiségében

rendes évi közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívom

Tapolca, 1912. március 6.

Glazer Sándor

igazg. elnök.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az 1911. évi zárszámadások bemutatása, az igazgatóság javaslata a Ganz-féle villamossági r. t. mind üzembérlő által fizetendő 6000 korona bérösszeg felosztása iránt.
3. Ugyanezekre vonatkozó felügyelőbizottsági jelentés.
4. Ez érdemben hozandó közgyűlési határozat.
5. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 15-ik §-a értelmében.

A felügyelőbizottság jelentése és a mérleg folyó hó 15-től a t. részvényesek rendelkezésére állanak.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém Tapolca és vidéke nagyérdemű közönségét értesíteni, hogy **TAPOLCZÁN, DEÁK FERENC-UTCA 13 SZÁMÚ HÁZBAN** (a Marton-féle fakeres. mellett) a mai kor igényeinek megfelelő

uri borbély- és fodrász üzletet

nyitottam.

Elfogadok mindennemű *hajmunkák, parókák, loknik, cupfok, frizettek, frufruk* elkészítését, *ondolálást és manikürozást*, amit kívánatra háznál is végzek.

Üzletemben állandóan raktáron tartom a legfinomabb pipere cikkeket.

Szíves pártfogást kér

NEMES LAJOS.

Eladó.

A Deák Ferenc utcai 12. szám alatti

„Lenkei-féle“ emeletes ház szabad kézből eladó. Ügynökök közvetítése kizárva.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagyválasztékú raktárát, Nechwile Fe. enc szabadalmazott „AUSZTRIA“ permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő Rákóczy, légnymásu, Mayfarth és Eclier vermores permetezők, melyeket gyári áron bocsátok rendelkezésre.

Szénkénevezők. (Egyszerűség). Borszivattyúk, bortömlők (Heinrich rendszer). Ekék, Kayser varrógépek golyós csapágygyal

továbbá a legnagyobb választék szőlőprésekből

Lütichi és Pieper vadászfegyverekből

mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből

Nehéz első rendű AUSZTRIA

permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók

Allandó nagy raktár használt vasuti sinekből és vasgerendákból.

3 vagon

egészséges

préselt buzaszalma

átadó mmázsánsként 4.20 k. franco Tapolca

Lewinstein Miksa
Révfülöp.

KÖHÖGÉS

rekedstég és hurut ellen ninc jobb a

Réthy-féle pemetefü-cukorkák nál!

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félet kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes darabján rajt van a RÉTHY név

1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható

Egy kis
szalon garnitura;
I összecsukható vaságy.
I etagere olcsón eladó:
Cim a kiadóhivatalban.

Azonnal eladó
egy ujjonnan épült, négy ut-
cára néző sarokház, betegség
miatt. Az üzlethelyiségnek
italmérési joga van
Bővebb felvilágosítást ad
NEUHAUSLER MÓR Tapolcza.

Kossuth Lajos u. 14 sz. ház eladó.
Jelenleg ott egy 3 kis szobás
lakás április 24-ére bérbeadó.
Kisörsi 8 hold szőlőm épüle-
tekkel s teljes pincefelsze-
reléssel, Kisörs vasuti megál-
lótól 10 perc, eladó.
Bővebb felvilágosításokkal bármikor
szolgál

özv. Schwarz Mórné
Tapolcza.

Bérbeadó ház.
Erzsébet-téri házat eladtam;
de az most bérbeadó vagy egész-
ben, vagy a két lakás elkülönítve.
Wallner Károly.

Szőlőkaró eladás.

Egészséges, szép, 2 m. magas, hasi-
tott akác szőlőkaró kapható ezre
100 koronáért, ab Ujnépusztai rakodó

Szily Kálmán,
Morgány, up. Gelse.

**BRÁDY-féle
GYOMOR-CSEPPEK**
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta
egy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek
minden háztartásban. — E cseppeknek
utólérhetetlenül jó hatása van emészté-
si zavaroknál, azután páratlan **gyo-
morrontás, gyomorégés, székrekedés,
fej- és gyomorgörcsök, émelygés,
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika,
vérszegénység, sápkór stb. ellen.**
Kapható minden gyógyszerárban. Egy
nagy üveg K. 1:60, kis üveget — 90
fillér, 6 üveget K. 5:40, 3 nagy üve-
get K. 4:80 beküldése után küld franco

BRÁDY K. gyógyszerháza
a „Magyar Királynak” BÉCS,
I. Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szent
Máriát ábrázolja, a vörösszínű csomagolásra, s az
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és uta-
sításunk vissza minden utánzatot.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



mert a „FORHIN” a
sokszorta megjavított
BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban!
nagyon erősen tapad a nedves
levélre is!
Bármily hármatnál
permetezhet vele!
Semmi üledéke
nincs! Számtalan elismerő
nyilatkozat! Gyártjuk az eddig
dr. Aschenbrandt szabadalmát
képezett
rézkénport és bordói
port is.
Kérjen ingyen és
bérmentve
leírást a
FORHIN-gyártól, Budapest,
VI., Váci-ut 93.



A leghasználhatóbb és a legjobb

önműködő vállon avagy keréken egyaránt kezelhető és használható nemcsak
a szőlőben, hanem a gyümölcsösökben is a



SYPHONIA

permetező.



BORPRÉSEK.

Hidraulikus prések.

Szőlő és gyümölcs őrlők.

Pinceberendezések.

Kaphatók

MAYFARTH PH. és Tsa. Wien II.

Frankfurt a M m.

Berlin

Paris

132. számú képesárjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek kerestetnek.



A Budapesti Asztalos ipartestület védnöksége alatt álló

BUTORCSARNOK

és hitelszövetkezet

az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja.

12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét,
hogy VIII, József-körut 28. sz. (Bérkocsis-utca sarok),
valamint IV. kerület, Ferencziek-tere I. szám (Királyi bér-
palota) ujjonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás

megtételezésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegysze-
rűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és szakbizottság
által felülvizsgált butorokból áll.

teljes lakberendezést művészi tervek szerint készítünk,
minden darab jótállás mellett adatik el.



A CS. KIR.  SZABAD.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT

(ASSICURAZIONI GENERALI)

ALAPITTATOTT 1831-BEN.

Részvénytőke és készpénzbeli tartalékok összege 392 millió koronán felül.

MAGYARORSZÁGI IGATÓSÁGÁTÓL.

(Irodák: Budapesten, Dorottya-utca 10. 12. szám alatt, az intézet saját házaiban.)

Általános kezelési osztály.

Budapest, 1912. február hóban.

T. C.

Szives tudomására hozzuk, hogy a tapolczai főügynökségünket STEINER FERENC CÉGGEL történt kölcsönös megegyezés után e hó 1-től a

BALATONMELLÉKI TAKARÉKPENZTAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁGRA

ruháztuk át.

Főügynökségünk jogosítva van a fennálló utasítások értelmében tűz-, szállítmány- és üvegbiztosítási-, gyár- és átalány-, nemkülönben betöréses lopás elleni, valamint életbiztosításokra vonatkozó ajánlatokat szabályszerű elintéztetés végett átvenni.

Továbbá értesítjük, hogy a Balatonmelléki Takarékpénztár Részvénytársaság úgy a

Magyar jég- és viszontbiztosító részvénytársaság

(melynek teljesen befizetett alaptőkéje és készpénztartalékjai 7.2 millió koronára rugnak)

valamint az

Első o. általános baleset ellen biztosító társaság

(melynek teljesen befizetett alaptőkéje és készpénztartalékjai 27 millió koronánál többet tesznek ki)

főügynökségét és a

„Minerva“ általános biztosító részvénytársaság

képviselőt is átvette és ennél fogva azon helyzetben van, hogy jég-, baleset-, szavatossági-, valamint kezességi-óvadékbiztosításra, szintugy eltulajdonítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és sikkasztás elleni biztosításokra, nemkülönben versenylovak-, telivérek- és értékesebb tenyészállatokra vonatkozó ajánlatokat is átvehet

Ezen intézkedés folytán tapolczai főügynökségünk képes az összes biztosításokat azonnal elintéztetni és mi mindenkor feladatunknak fogjuk tekinteni, hogy olcsó díjak, könnyen érthető és szabadelvű kötvényfeltételek alkalmazása és a károk méltányos és igazságos rendezése által feleink érdekét mindenirányban megóvjuk.

Teljes tisztelettel

A cs. kir. szab.

Triesti általános biztosító társulat
magyarországi igazgatósága.

BALATONMELLÉKI TAKARÉKPENZTAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

AZ OSZTRÁK MAGYAR BANK MELLÉKHELYE

A cs. kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) Főügynöksége.

56. sz. telefon.

Tapoleza, 1912. február hóban.

T. C.

Vonatkozással a magyarországi igazgatóság fenti körlevelére, bátorkodunk a t. biztosító feleknek szolgálatainkat felajánlani és kérjük, hogy a biztosítás minden ágazatában méltóztassék intézetünkhöz bizalommal fordulni.

Az általunk képviselt, immár 81 éve működő hatalmas és osztatlan bizalomnak örvendő társulat teljes garanciát nyújt arra nézve, hogy t. ügyfeleink igényeit a biztosítás terén, teljes megalégedésükre kielégíthetjük, s fő-törekvésünk lesz, hogy ahhoz a magunk részéről is minden irányban hozzájáruljunk.

Mínthogy a

Magyar jég- és viszontbiztosító részvénytársaság,

(Alaptőke és készpénzbeli tartalékok 7.2 millió korona)

valamint az

Első o. általános baleset ellen biztosító társaság

(Alaptőke és készpénzbeli tartalékok 27 millió koronán felül.)

főügynökségét és a

„Minerva“ általános biztosító részvénytársaság

képviselőt is átvettük, kérjük a jég, baleset-, betöréses-lopás elleni-, szavatossági-, kezességi-, óvadék-, sikkasztás-, hűtlen kezelés-, valamint állatbiztosítási ajánlataival is bennünket megkeresni anyival is inkább, mert bban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy olcsó díjakat és igen kedvező feltételeket alkalmazhatunk.

Teljes tisztelettel

Balatonmelléki Takarékpénztár rt.

a cs. kir. szab.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
TAPOLCZAI FŐÜGYNÖKSÉGE.

Iroda: az intézet hivatalos helyiségében.